

建筑项目竣工结算审计技巧分析

文 / 贾金刚 中诚志工程项目管理有限公司 辽宁沈阳 110000

【摘要】近年来,我国的建筑行业是在发展下不断进步,当前随着我国经济的快速发展,各类型建设项目越来越多,琳琅满目,而工程结算审计对工程来说是一项十分重要的内容。在建设项目中,采用审计制度可以保证建设项目的质量,提高建设项目的效率,控制建设项目成本,进一步促进我国社会经济又好又快发展。工程结算审计所涉及的内容非常广泛,对工程造价的控制有着直接的影响,并且也关系到承包方和发包方的利益。但是,在当前的工程结算审计过程中,经常会出现许多问题,这就直接影响了各方的合法利益,也使得工程质量受到严重影响。针对这一问题,本文分析了建筑工程结算审计的流程和主要内容,并探讨了实际审计过程中出现的问题,最后就如何解决问题提出了有针对性的策略,希望能够为相关人员提供一定借鉴。

【关键词】建筑工程;项目竣工;结算审计

【DOI】10.12334/j.issn.1002-8536.2022.07.074

引言:

随着我国城市现代化建设进程的不断推进,建筑行业领域出现了较多变化,内部管理体系也变得更加完善,在竣工结算审计方面也不例外。竣工结算审计活动的有效开展,能够保证建筑工程项目中的各项成本信息可以直观地公示出来,使得项目工程能够较好完成。但结合我国各个建筑工程项目的实际情况来看,还有很多项目在开展竣工结算审计活动时遇到了较为突出的阻碍,必须在后续时间里充分重视这些问题。基于这种情况,有必要针对建筑工程竣工结算审计活动的有效开展,进行综合全面的分析与探索。

1、完成好竣工审计决算工作的重要性

1.1 有助于完善签证认定审核工作

现场工程签证对工程造价精确性和合理性有重要影响,其特性是无规律性、隐蔽性及临时性。所以,现场工程签证隶属施工中最难管控层面,也是工程超预算的重要因素。在签证认定审核中,先对其真实性实施审核,可从工程量精确,合同范畴,内容清楚入手,由施工、建设及监理三方签字。其次需对签证合法性实施审核,可从原件与复印件一致、盖章齐全、印章真实等进行审核。

1.2 避免造价事后监督的弊端

通过在工程施工时期正确进行全过程跟踪设计可以有效地防止进行事后监督,降低工程损失,及时找出存在的问题。

通过和传统造价审计措施进行比较能够看出,现阶段的造价审计方法能够更好地符合造价设计需求。传统的审计措施主要就是在施工完毕再开展审计工作,现在的审计方法可以在工程开始之前、工程进行的过程中,工程结束之后全过程开展跟踪审计,其可以有效地防止工程造价产生失误的情况。通过监督工程进度,可以更好地促进工程的完成,能够给企业带来更多的经济效益。

1.3 有利于强化对施工材料价格管理力度

为了让工程总造价合理降低,需对材料价格实施确立及对所用材料价格随时了解,以便决算精准性。可利用材料价格市场数据对市场价格实施调查了解,踊跃展开市场调研,实地了解建材市场材料实际价格,同时把各种建材差异实施对比,进而保证原材料价格剖析报告的全面性。

2、建筑工程竣工结算审计中存在的问题

2.1 竣工结算资料不规范

资料管理也是审计中的一项重要内容,就是对相关工程资料进行科学管理,从而减少一些不必要的消耗,如果技术资料没有得到科学管理,在一定程度上会阻碍建筑工程的顺利施工。在具体的施工过程中,建筑资料包括施工方案、图纸、日志和资金等相关资料,是保障建筑工程顺利施工的重要内容。但是,在实际的施工过程中,通常由于管理人员的思想观念和工作能力的限制,导致部分技术资料没有得到妥

善管理。除此之外，由于技术资料比较复杂，内容涉及广泛，需要花费大量的时间和精力来进行整理工作，这也是导致技术资料没有得到科学管理的一项重要影响因素，从而对审计工作造成了一定的阻碍，进而影响了审计结果的准确性。

2.2 建筑项目竣工结算时期使用的问题

全过程跟踪审计在竣工阶段也会产生一定的问题，最开始在工程建设时期仔细的进行勘察，要是出现计算不准确的情况，就会影响到整体的审计结果。不仅如此，建筑项目竣工时期开展工程造价的过程中，审核方主要就是政府部门成立的工程部来进行负责，有时候也会委托第三方审计机构来进行审计工作。不过通过对于审计效果的分析可以看出，会产生无证造价师的情况，因为审计人员的专业素质较差，因此建筑工程项目造价审计会出现错误的情况，这样也会影响到审计工作的顺利进行，最主要的就是会严重影响到整体的审计效果。

2.3 审计工作不规范

在进行审计准备工作的时候，需要收集相关的资料。很多审计人员在收集资料的过程中资料收集得不全，整理资料时没有进行数据核对，导致审计资料中有很多错误。资料中的信息不全面，审计的结果自然不会准确。审计人员不严格遵守相关制度和技术准则，在进行结算编制的时候，不对编制内容的偏差进行针对性调整。粗放性问题在建筑工程在竣工结算审计制度制定时泛滥，很多制度规定模棱两可，审计工作没有准确地参考详细制度。制度内容难以成为审计活动的支撑。

2.4 项目管理不当

建设项目质量、利润、管理水准三者成正比，但实际项目开发、施工和承包商管理水准良莠不齐。从承包商立场看施工部门因管理不当亏损是一个小问题，但施工质量是个严重问题。部门项目管理能力很低，严重超出项目预算，成本管控严重错误，建筑浪费严重超标，钢筋标记使用不当。另外，还有施工部门招标文件不严谨，合同签订不合规，施工部门通过漏洞把自身管理不当的成本转给业主，导致业主预算超支。材料价格差异调整也是极易出现状况的领域之一，工程项目从开工到竣工历时较长，市场经济瞬息万变，各种人工材料费用随时会出现波动。另外，工程变更问题频频发生。一般建设项目预算精确，严控材料供应，项目构造规范，隐蔽设备不多的状况下，工程项目成本公开透明，施工部门利润可，直接伪造工程变更与虚开工程变更均是工程变更就成为弄虚作假的根据地。

2.5 招标投标合同、文件问题

在开展建筑项目的初始阶段，需要进行招投标，这有利于企业建设的投资工作，并且对于项目资金的把控具有十分重要的意义。但是，许多企业对于项目的监督管理并没有十分重视，导致在招投标阶段会出现一定的问题，这主要是由于许多单位并不能够清楚招投标相关内容，因而会寻找一些代理公司，而代理公司没有尽到应有责任，最终导致相关文件出现问题，这就给最后的结算审计带来了一定的困难，从而影响了审计工作的开展和审计结果的准确性。

2.6 建筑项目竣工结算审计估算不准确

部分工程的审计人员是临时聘请，虽然具有审计的从业资格证，但经验不足能力不高。各类信息化审计技术使用不熟练，在开展竣工结算审计活动时水平不足，审计活动的工作效率低，质量也难以保障。审计人员自身的素质水平是除能力之外最重要的考核因素，素质水平低的审计人员徇私舞弊也会造成审计结果不准确，临时聘请的工作人员不一定适合审计岗位，审计活动难以达到预期效果。

2.7 审计环境恶劣

部分施工部门未认识到竣工决算审计重要性。通常持反对意见，对完成决算审计态度消极，然而使审计工作受阻。实际上，竣工决算审计可促进工程管理、提升工程质量与水准。此外，当前财务审计仍是项目审计的重要模式，纠正错误、事后监督、提出整改意见均是事后补救，成效性较弱。这极易使人促成错觉，以为审计工作是在寻找错误与证据，极易让被审计部门出现紧张气氛，让整个项目审计环境不佳，严重阻碍审计工作顺利实施。

3、加强建筑工程项目竣工结算审计的有效策略

3.1 重视资料收集和信息的管理

开展竣工结算审计活动的准备工作时，审计人员应加强对资料的收集和信息的管理工作的重视。审计资料的全面性是保证审计有效的前提，审计资料的准确性是保障审计有效的基础。资料按照审计的种类分为固定资料和不固定资料，固定资料包括设计方案、技术图纸、和施工合同等，不固定资料包括现场签证、材料采购书和工程变更。资料收集后，审计人员对资料进行规范分类有利于审计活动的后续开展，使资料的储存与使用变得更加方便。资料分类能提高后续审计的效率，为后续审计活动提供资料支撑。资料校核工作可以在资料收集与整理阶段完成，核对资料的准确性，通过不同资料印证、分析、证明资料的全面性，剔除虚假信息，保障审计工作的有效性。在准备阶段就严格审计，为工程最终的质量负责。

3.2 丰富跟踪设计措施，完善审计服务质量

如今时代持续发展和进步，互联网技术得到了广泛的使用，因此在进行全过程跟踪审计的时候，需要持续地丰富跟踪审计措施推进工程造价审计工作的顺利进行。对于审计人员来说，需要提升互联网和审计工作结合的意识，积极地把各种工程造价软件使用到审计工作过程中，针对施工时期产生的分宜，审计人员需要仔细地审查各项计算标准，使用信息化工具来分析工程量是否能够满足规定，计算单位是否合理等，不仅如此，也需要按照实际情况选择合理的方法来分析是否需要进行定额换算或者是补充定额，研究开工时期选择的费用列项是否合理等。最后就是需要联系地方网站的信息来健全审计方案，仔细地合适建筑时期的成本，使得建筑工程造价管理工作能够顺利开展。

3.3 提高审计的规范性

项目竣工结算编制过程中，编制工作的规范性应该得到充分保障。首先审计人员在开展各项工程结算编制活动

时应该遵守相关的规定，很多临时聘请的审计人员不了解竣工结算编制活动的相关制度，此类审计人员要加强对制度的学习，在充分了解之后再展开工作，做到对制度了然于心之后才能接手编制工作，避免违反审计制度。审计人员应参与现场检查工作，现阶段的现场勘查工作都是由现场的工作人员完成，然后提交勘查报告给审计人员。但报告带有现场工作人员的主观性，审计人员应该亲自到现场探勘，掌握第一手资料，而不是通过他人的报告进行分析。发现现场探勘的资料与收集的资料有矛盾的地方要及时进行核实，并将错误信息及时删除，避免错误资料造成审计结果的不准确。

3.4 强化工程量审核管理

工程量审核工作是核算中最关键环节，在此环节中，需要工作者务必要有较强的专业、认真及耐心的工作态度，以免出现漏算现象，在结算完需实施详细检查，保证核算工程量精准性，审计人员需按照审计流程施工，在施工开始时，需熟练了解工程图的各项设计。需深入现场对工程实施全方位的熟知，对工程量实施逐个核查、测量，同时做好记录。工程量变动在实际施工中常有出现，弱化工程变化，在变更时还需通过设计部门签字确认，事先预测有可能会发生虚报工程量的施工内容，施工时及时做好监督工作，完善好记录，以免核算时出现异议。资金与工程量的不严谨计算会导致对工程成本精准计算造成不良后果，为实现高品质成本控制，定要强化资金与工程量核算工作。

3.5 明确招投标合同与文件

针对在招投标阶段出现的问题，企业应该加强对相关合同文件的管理，从而更好地保障结算审计工作的开展。除此之外，在寻找代理公司之前，必须要做好相关调研工作，查看该公司的资质，并且需要在合作的过程中对相关文件的管理进行监督，从而保证相关文件的完整和准确，避免出现遗漏的情况，为结算审计工作提供可靠保障。

3.6 积极使用现代信息化审计技术

在我国各个建筑工程项目开展竣工结算审计活动时，应该积极使用各类现代信息化审计技术。事实上，当前我国已经全面进入了互联网信息化时代，全面引用信息化审计技术，也可以直接改变竣工结算审计的格局，使得审计活动得以高效开展。这需要我国各个建筑工程能够全面融入信息化建设的理念，并在工程项目中打造智慧工地。通过这种方式，建筑工程在施工全过程中产生的信息都可以在互联网环境中进行流通，给后续开展审计活动带来了较多便利。对于审计人员来说，应该积极引入大数据分析等新型信息处理技术，提高海量工程信息的处理水平。在具体开展审计活动时，相关审计人员也应该积极使用新型审计方法，比如基于大数据可视化的审计模式等。在这些新型技术融入后，审计活动的综合效率就可以得到较好的保证。

3.7 增强审计人员综合素质，提升审计人员准入门槛

如今借助全过程跟踪审计进行工程造价审计工作的时候，最开始需要减少或者是防止因为审计方资质不足进而产生审计错误的情况，因此需要增强对于审计人员的培训和管理，

确保可以显著提升审计人员的专业素质。在这个时期需要增强专业化培训，在建筑项目审计的初期阶段，需要针对整体的审计团队进行专业的培训，确保可以增强对于建筑项目造价审计各个环节的控制，在这个时期也可以选择借助团队审计的作用来提升跟踪审计水平，适时地进行培训工作，如今使用多部门联合培训制度也可以确保工程造价审计人员可以及时地掌握建设项目初审、建设和竣工等情况，给全过程跟踪审计的落实提供保障。最后就是参与可行性研究的工作人员需要进行全面的市场调查，从项目的多个方面进行综合分析，工作人员也需要持续地提升自身的审计能力和综合素质，确保全过程审计工作能够顺利落实。

3.8 增强对工程现场签证监管

工程现场签证是证明施工活动中实际发生且在施工合同以外的一种以书面方录入的原始材料，审计者先要对现场签证与设计变更发生的原因及背景等展开审查，杜绝工程量出现反复核算现象，审核签证事项发生数量的真实性，有无偏差问题。仔细审对隐蔽工程记录，要在争取建筑双方同意下，进行监查，确立现场签证管理工作真实性。

结语：

建筑工程竣工结算审计活动本身比较复杂，涉及多个方面的内容，导致我国很多审计人员在开展这项工作时存在较多的问题与不足。因此，在以后的时间里，审计人员应该在参与工作前，积极进行各类资料的收集与整理，同时要使用智能信息化技术将这些信息进行深度处理。对于工程单位而言，则应该结合竣工结算审计活动的实际流程，逐步完善各个流程环节的的制度内容，使得审计工作可以更加规范且全面地开展。这样，竣工结算审计活动就可以较好地取得预计成效，从而保证我国建筑工程取得显著的综合收益。

参考文献：

- [1] 万昕媛 .XY 工程项目结算审计问题探究 [D]. 江西：江西财经大学，2017.
- [2] 张远 . 工程项目竣工结算审计方法探析 [J]. 青海交通科技，2019(01):39-41.
- [3] 彭小伟 . 工程项目竣工结算审计常见问题探析 [J]. 时代金融，2018(15):225+229.
- [4] 韩慧娟 . 浅析建筑施工企业如何应对工程项目竣工结算审计 [J]. 居业，2019(3).
- [5] 李丽光，于红川 . 对工程项目竣工结算审计存在问题及对策的分析 [J]. 财经界 (学术版)，2019(9).
- [6] 梁婷 . 建筑工程造价跟踪审计在建筑工程全过程中的应用 [J]. 山东工业技术，2016，(11):128.
- [7] 强龙娣 . 造价跟踪审计在建筑工程全过程中的应用 [J]. 住宅与房地产，2016，(15):80.
- [8] 史忠平 . 对建筑工程审计中存在的问题分析及改进措施研究 [J]. 财会学习，2016(11):159-160.
- [9] 王永钧，吴艳 . 建设工程结算审计从业人员存在的十大问题 [J]. 中国内部审计，2014(6):91-93.